

ДОКЛАД

относно: Планирана годишна комплексна проверка на условията в издадено комплексно разрешително № 137/2006г. на „Елхим Искра” АД, гр. Пазарджик.

Екип експерти на РИОСВ-Пазарджик и представител на Басейнова дирекция за управление на водите Източно Беломорски район – Пловдив (БДИБР) извършиха проверка на „Елхим Искра” АД по изпълнение на условия от КР 136/2006г.

Проверката се осъществи в период от 26.10. до 28.10.2016 г.

Цел на проверката: извършване на планов контрол по изпълнение на условия от комплексно разрешително № 137-Н1/2006 г. във връзка с годишен график за контрол на РИОСВ-Пазарджик и Заповед на Директора № РД-08-122/25.10.2016 г.

- **Обхвата на проверката** включва: Изпълнение на условия в комплексно разрешително № 136/2006г. за инсталации попадащи в обхвата на:

Инсталация за производство на акумулаторни батерии (т. 2.5 б от Приложение № 4 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС) (посл. изм. ДВ бр. 46/2010 год.);

Извърши се проверка по документи и оглед на производствената площадка във връзка със следните условия:

- Условие № 2. Инсталации, обхванати от това разрешително, Условие № 4. Капацитет на инсталациите и Условие № 5. Управление на околната среда
- Условие № 8 - Използване на ресурси – вода;
- Условие № 8 - Използване на ресурси – Енергия, суровини, спомагателни материали и горива;
- Условие № 9 - Емисии в атмосферата;
- Условие № 10 - Емисии на отпадъчни води;
- Условие № 11 - Управление на отпадъците;
- Условие № 12 - Шум;
- Условие № 13 - Опазване на почвата и подземните води от замърсяване – опазване на подземни води;
- Условие № 13 - Опазване на почвата и подземните води от замърсяване – опазване на подземни води – мониторинг на почви;
- Условие № 14 - Предотвратяване и действия при аварии;
- Условие № 15. Преходни режими на работа (пускане, спиране, внезапни спирания и други).

Период на проверка октомври 2015 – октомври 2016 г.

От направената проверка се установи следното:

- **Резултати и заключения:**

По Условие 2. Инсталации, обхванати от комплексното разрешителното - Експлоатират се разрешение с КР №137-Н1/2006 г. инсталации и съоръжения.

По Условие 4. Капацитет на инсталациите: по време на проверката не бяха представени данни за превишаване капацитета на инсталацията, посочен в таблица 4.1 на КР.

Не е констатирано несъответствие с условие 4. Към момента на извършване на проверката промишлената инсталация за производство на батерии работеше при следното натоварване:

Представена справка за капацитет за месец септември:

- цех Леярен – 164.436 т. /сплави/

- производство на оловен прах тип “Линклейтър” – 110.056 т. /олово/

- нова мелница за производство на оловен прах с топилна потта към нея – 79.120 т. –

/олово/.

По условие № 5. Управление на околната среда – Операторът осъществява системно управление по околна среда, съобразено с изискванията на приложимите заключения за НДНТ и отговарящо на условията за наличие и прилагане на инструкции за:

- експлоатация и поддръжка;
- мониторинг на техническите и емисионни показатели;
- периодична оценка на съответствието на стойностите на емисионните и технически показатели;
- установяване на причините за допуснатите несъответствия и предприемане на коригиращи действия;
- периодична оценка на наличие на нови нормативни разпоредби към работата на инсталацията по **Условие № 2**, произтичащи от нови нормативни актове;

Извършва се документиране на резултатите в съответствие с изискванията на условията в комплексното разрешително.

Всички проверени условия се изпълняват.

По условие № 8. Използване на ресурси – Използването на вода за производствени нужди (включително охлаждане) е от подземен водоизточник – четири броя тръбни кладенци. Разрешително за водоземане е с изтекъл срок на действие, и операторът в момента на проверката е в процедура по издаване на ново разрешително съгласно Закона за водите. Подадено е Заявление за издаване на разрешително в БД – Пловдив с вх. № ПВ-164/02.08.2016 г. Всички разходни норми на единица продукция се спазват и не се нарушават. Инструкциите са налични, дневниците и протоколите се водят. Няма данни за превишаване на разходни норми за консумираните количества вода, електроенергия, суровини, спомагателни материали и горива.

При проверката на място не се установиха нарушения, свързани със съхранението на химичните вещества и препарати. Не се установиха течове от резервоарите. Обваловките се поддържат в добро състояние, съгласно изискванията на условията в разрешителното.

Химичните вещества и смеси се съхраняват съгласно условията за съхранение, посочени в ИЛБ и съгласно *Наредбата за реда и начина за съхранение на опасни химични вещества и смеси* по чл. 4б от ЗЗВВХС.

Всички проверени условия се изпълняват.

По условие № 9. Емисии в атмосферата – На площадката са монтирани описаните в условие 9 пречиствателни съоръжения.

За пречиствателните съоръжения са определени:

- контролирани параметри, чиито контрол осигурява оптимален работен режим на пречиствателните съоръжения;
- честота на мониторинг на контролираните параметри;
- вида на оборудването за мониторинг/методите за изчисляване на стойностите на контролираните параметри.

Операторът извършва мониторинг на работата на пречиствателните съоръжения.

Във връзка със собствени периодични измервания (СПИ) на емисиите на вредни вещества в отпадъчните газове от изпускащите устройства е извършено измерване на работещите ИУ. Не е констатиран превишен дебит на технологичните и вентилационни газове и/ или превишение на заложените емисионни норми. Не се констатира наличие или експлоатация на други организирани източници и изпускащи устройства на емисии в атмосферния въздух, освен описаните в **Условия 9.2.2.1., 9.2.2.2., 9.2.2.3. и 9.2.2.4.**

Инструкциите са налични и се прилагат, резултатите се документират в Дневници към съответните цехове.

Всички проверени условия за изпълнени.

По условие № 10 – Емисии в отпадъчните води – Пречиствателната станция работи в нормален технологичен режим. Експлоатират се описаните в условията съоръжения на ПСОВ.

Извършва се мониторинг по функционирането на пречиствателните съоръжения. Извършва се оценка на съответствието на стойностите на контролираните параметри на пречиствателните съоръжения. Собствения мониторинг се извършва съгласно условията от КР. Провежда се мониторинг съгласно изискванията на условията. Няма констатирани нарушения на индивидуалните емисионни ограничения.

Всички проверени условия се изпълняват.

По условие № 11 – Управление на отпадъците - Не са констатирани различни по вид и количества отпадъци от описаните в КР.

Предавани са за оползотворяване, в т. ч за рециклиране отпадъците извън територията на площадката, на лица притежаващи документ по чл. 35 от ЗУО за осъществяване на съответната дейност и въз основа писмен договор за конкретния вид отпадък.

Разработени са и се прилагат изискващите се с условие 11 инструкции. Документирани са резултатите от извършените оценки на съответствие, изискващи се с условията на разрешителното, установените причини за несъответствие и предприетите коригиращи действия.

Въведени са и се водят отчетни книги по реда на Наредба № 1 от 04.06.2014 г. за реда и образците, по които се предоставя информация за дейностите по отпадъците, както и реда за водене на публични регистри.

Констатира се смесване на отпадъци на пл. № 12 и пл. № 9, за което операторът е предприел необходимите действия за отстраняване на несъответствието.

Всички проверени условия се изпълняват.

По Условие № 12. Шум – Извършен мониторинг на шум, (протокол № 0337/22.10.2015г.). Налична оценката на съответствието на установените еквивалентни нива на шума по границата на производствената площадка и в мястото на въздействие, няма превишения на граничните стойности. Предстоящ мониторинг през 2017 г.

По Условие 13. Опазване на почвата и подземните води от замърсяване – Не е имало случай на аварии – не е уведомявана Басейнова дирекция. Няма пряко или непряко отвеждане на опасни вещества в почвите и подземните води. Товаро-разтоварните работи се извършват на определените за целта места. Изготвени са и се прилагат необходимите инструкции. Заведен е дневник – не е имало разливи. На територията на площадката са осигурени сорбиращи материали.

Изготвени и представи в РИОСВ, БД и ИАОС за съгласуване план за мониторинг на подземни води и план за мониторинг на почви, съобразен с условията на КР.

Мониторинг почви се провежда съгласно изискванията на КР.

Мониторингът подземни води се провежда в 3 сондажа – РЕЦ, РМЦ и при стол към дружеството.

Всички проверени условия се изпълняват.

По Условие № 14. Предотвратяване и действия при аварии – Не е възниквала крупна производствена авария с опасност за здравето на хората и околната среда. Води се необходимата документация. Предприемат се организационни и технически мерки за предотвратяване на аварийни ситуации с химични вещества и смеси, недопускане на разливи или разсипи и предотвратяване на замърсяване на околната среда с тях. Представена документирана класификация по чл. 103, ал. 1 на ЗООС. Не се установиха несъответствия между данните в класификацията и текущото състояние на предприятието.

По Условие № 15. Преходни режими на работа (пускане, спиране, внезапни спирания и други) - Налични са и се прилагат инструкции за пускане и спиране на пречиствателните съоръжения и за пускане (влизане в стабилен работен режим) и спиране на инсталациите по Условие № 2, резултатите се документират. Констатирани несъответствия по условие 15.4., с предходната проверка е отстранено.

Предписания:

На основание чл. 155 от ЗООС на операторът „Елхим Искра” АД, гр. Пазарджик, са дадени две задължителни за изпълнение предписания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Операторът осъществява системно управление по околна среда, съобразено с изискванията на приложимите заключения за ИДНТ и отговарящо на условията.

Няма данни за превишаване на капацитета на инсталацията, както и за разходни норми за консумираните количества вода, електроенергия, суровини, спомагателни материали и горива.

При проверката на място не се установиха нарушения, свързани със съхранението на химичните вещества и препарати. Не се установиха течове от резервоарите. Обваловките се поддържат в добро състояние, съгласно изискванията на условията в разрешителното.

Извършва се мониторинг по функционирането на пречиствателните съоръжения. Извършва се оценка на съответствието на стойностите на контролираните параметри на пречиствателните съоръжения. Собствения мониторинг се извършва съгласно условията от КР.

Площадките за съхранение на отпадъци отговарят на условията в КР. Предавани са за оползотворяване, в т. ч за рециклиране отпадъците извън територията на площадката, на лица притежаващи документ по чл. 35 от ЗУО за осъществяване на съответната дейност и въз основа писмен договор за конкретния вид отпадък. Дейностите по управление на отпадъци се документират съгласно законовите изисквания.

Предприемат се организационни и технически мерки за предотвратяване на аварийни ситуации с химични вещества и смеси, недопускане на разливи или разливи и предотвратяване на замърсяване на околната среда с тях.

Отстранени са констатираните несъответствия с предходната комплексна проверка.

ПОСЛЕДВАЩ КОНТРОЛ:

Операторът е представил информация във връзка с предписания т. 1 и т. 2 от КП № 01 - 027/28.10.2016 г. с вх. № КД-03-4334/14.11.2016 г. Предписанията са изпълнени.

УТВЪРДИЛ:

КОСТАДИН ГЕЛДЖЕВ

Директор на РИОС в Пазарджик

